

# 思政课 云集结 保安全

## ——“战”疫保学的汉阴观察

通讯员 钟声

# 科教周刊

KE JIAO ZHOU KAN



2020年4月23日 星期四  
第9期 (总第767期) 5版

科教周刊 编辑部

主编 陈俊  
执行主编 田丕  
电话 3268517  
邮箱 akrbkjkz@163.com



观察生活 评论安康  
有温度的新闻评论

来稿请发至 akhanjiangchao@163.com, 我们将择优发布。

### 领读者刘得群·我只是做了想做的事

记者 陈俊 通讯员 任毓萍

两年半以前的一个选题,经时任汉滨区培新小学校长程怀泉的推荐,采访到刘得群。初见他,只知道是一名摩托家电维修师,他的店位于五星街11号,大到电视机、电脑,小到电磁炉、插线板、遥控器,几乎都能在他店里看到,店外有待修的摩托车,看起来就是一个普通而杂乱的修理店。唯一不同的,一进店门,能看到一个简易的书架,里面放着各类书籍。他说,那是平时他和徒弟随手会拿起的东西。

再往后与他有过交集,笑谈握手打招呼。要不是这次疫情,也许不会这么快再次采访他。

疫情期间,关注点都放在了外界,只知道刘得群在孩子所在学校的一个公益课微信群里活跃。前两天,遇到一位老师,她对我说“3月3日,《环球时报》英文版报道 CBBY‘新闻·喜·喜’抗疫联合公益课,文中特别讲述了摩托家电维修师刘得群的事迹。”还把报道给我发来看。我顿生好奇:一个电器修理师,不仅投身阅读,推广阅读,如今还成了领读者,这会是怎样的反差!

如果要追寻刘得群的成长足迹,不可避免地要提到他来自农村。他从不讳言自己的出身,靠着自己的摩托家电维修技术,在安康城里扎下根,还盘下买房,生活过得基本幸福,用他自己的话说“起码在城里有几套房子,房贷也还完了”,算得上进城务工人员里面的劳有所获的人吧。

赶上了前些年生意好做,手艺好、性格好、人缘好的刘得群挣下了这份家业。但自己因家庭原因读书少,一直是他的最大的遗憾。中专技校毕业,学了一身技术,却深感脑袋里没有东西。

这些都成了他日后自发阅读的动力。他曾在一次分享会上讲到:因为读书少,学历低,在众位亲戚朋友眼里没有什么地位可谈,他们能帮的时候没有帮,该支持的时候没有支持,只能是冷漠无情,可能是他们给了我一个无形的,强大的内动力,步入社会首先想到的是先赚钱,赚到钱后买书继续读,更要尽力教育好自己的孩子,绝对不能让我的孩子遭遇我儿时的可怜。

利息从银行贷款。就这样,他一边挣钱,一边攒钱,慢慢买下两套房子。亲戚一看,哟,厉害呀,买房子还没欠账。其实,他欠的是银行的账。

想读书,赚钱买书,读书,相当一段时间里,刘得群是这样过的。

2013年秋,生活为他打开了一扇窗。培新小学开始新教育实验,当时他的孩子在那所学校上三年级。通过自己买书认真学习,加上之前的教育专著的系统学习,他认同并接受了新教育,并将自己一点一滴行动融入到推广阅读上。

在他看来,最主要的原因,还是因为他所从事的职业。接下来的话,是他的原话。只不过,记者为什么要强调,恰恰是因为,他是一个曾读了很多书的“维修工”。换句话说,记者认为,只有读了很多书之后,一个维修工,甚至成为一个有文化的人,才能说出这样的话:

他说,我是一名维修工,虽然常常享受排除疑难杂症喜悦,但是我又在想,我医治好的只是一个个人操作的机器而已,改变了它的思想,如果能改变一个人的思想该是多么好的职业选择呢。尽管教会很多徒弟,成就的也就是一个工匠而已。我加入学习后,可能会改变人的思想和灵魂。

直到现在,上门来修东西的顾客大多数还只知道他是“刘师”。而这个“刘师”不仅手艺好,还喜欢赠书。

刘得群曾多次购买适合小学生年龄阶段阅读的优质童书200多本,送给自己侄儿侄女所在的班级,还多次为培新小学赠送了一批图书作为学校举办的家长征文比赛的奖品。

侄儿高显超今年在培新小学上六年级,为鼓励侄儿和他的同学热爱阅读,培养兴趣,刘得群又自费购买300多本书籍赠送给侄儿所在的班级。他说:“我想通过赠书培养学生的阅读兴趣,给他们带来收获。”

更大的收获在于他投身的事业。2018年初,新教育萤火虫工作站汉滨分站正式成立,致力于在乡村学校推广亲子共读,他被吸收为核心义工。

汉滨分站的其它义工清楚的记得,2019年12月,天气寒冷,工作站汉滨区东坝小学和培新分校开展线下活动,当时刘得群的腿受伤了,但是他拄着双拐坚持参加,有人问他为何坚持到现场时,他说:“因为我是义工,我是共产党员。” (下转七版)

(本文首发于4月22日“汉江湖”)



要讲话精神,传达学习了上级下发的相关文件精神,部分党支部还通过线上开展了重温入党誓词、党员先锋专题视频、师德大讲堂、分享疫情感悟等活动,以此提升了党员的党性意识,并动员党员教师积极参与投身学校复学开课工作,在疫情防控阻击战中发挥先锋模范作用。

一方有难,八方支援。2月29日以来,在该局党委的倡议下,该系统54个党支部纷纷发动党员教师捐款支持新冠肺炎疫情防控工作,通过网上银行、微信转账等方式自愿捐款78683元。在党员的带动下,该县广大教职工紧跟步伐,慷慨解囊,累计收到捐款共计20余万元。

### 做好返校复课,党员教师筑起战斗堡垒

“到学校各个地方转了一圈,了解到学校对学生返校上课做足了充分的准备,孩子们在学校,我们家长也能放心了。”汉阴中学家委会成员储召选受邀参观完学校开学准备情况后放心地说道。

3月30日,汉阴县2512名高三学生分上午和下午错峰安全返校,有序开学,为全县各学校春季学期返校开学筑牢了基础。

“教育工作是最大的民生,涉及千家万户。一定要以百分之百的付出和努力,全面落实学校疫情防控各项举措,有力有序推进开学准备工作,确保万无一失,顺利平安开学。”3月25日,县委书记周永鑫在县委教体科技局调研时掷地有声地说道。

党旗无声,鼓舞昂扬斗志;堡垒无言,凝聚强大力量。汉阴县委、政府高度重视,从实处着手,在抓好疫情防控、复工复产的同时,全面部署全县各所学校返校复课工作。疫情发生以来,县委教体科技局党委在县委、政府的坚强领导下,凝心聚力、主动作为、精准施策,第一时间就做好全局疫情防控工作并提出要求,作出部署。先后印发了《关于做好疫情防控工作的紧急通知》《疫情防控期间中小学校“停课不停教停课不停学”有关工作的通知》等一系列通知,各学校党支部第一时间建立应急工作机构和防控责任制,就全面做好全县教育系统疫情防控和复学开课工作进行总体安排和详细部署,各学校党支部和广大教职工党员干部积极作为,充分发挥党组织主心骨作用和党员模范作用,扛起防疫复学之路的“硬核”担当,有条不紊地推进全县各所学校返校复课各项工作。

“学校开学还有几天时间,因社区工作人员紧缺,社区干部召集街道巷口执勤点志愿者,得知情况后,我就报名加入了疫情监测点执勤志愿服务。”在疫情防控的关键时期,城关镇五一小学党支部书记唐振强第一时间响应县上号召,主动担任了所居住巷道的疫情值守工作,做好防疫宣传员、应急服务员。

哪里有困难,哪里就有共产党员。县教体科技局机关35名党员,分赴责任单位值守社区,参与社区防控值守、劝导、政策宣传工作,充分发挥先锋模范作用,用实际行动践行责任和担当。在他们的带动下,局机关全体干部分赴各自居住社区报道,听从社区统一调度,在居住各小区轮班值守,守护好共同的“家”。在疫情防控指挥部发文要求教学一线所有教师不直接参与疫情防控值班、值守工作的情况下,全县教体科技系统100名党员干部主动请战,共克时艰,同全县人民一道为打赢疫情防控仗贡献力量。

与此同时,全县2000余名教师认真落实好各级“停课不停教、停课不停学”及开学复课准备工作,通过丰富线上和线下学习形式,让线上教学“空中课堂”和线下学生自主实践全面落实,在特殊时期为家长和学生提供精准、有效的学习与生活指导服务。

## 3D技术构建医疗手术的立体图景

记者 田丕 实习记者 陈楚瑛

在许多人的眼中,“3D打印”虽是在各种媒体上高频亮相的字眼,但每每与之相望,总觉得其间距离有些遥远。实际上,3D打印机与普通打印机工作原理基本相同,只是打印材料不同,并以不同层结构部件。作为21世纪应用前景最为广阔的科技手段之一,3D打印要比大多数人想象中接地气,也更富有生命力。

2020年1月1日,国家药监局和国家卫健委联合发布的《定制式医疗器械监督管理规定(试行)》正式实施,我国3D打印医疗器械将迎来蓬勃发展。

“2013年,3D打印就在我们这儿正式应用到骨科临床治疗中了,虽然三、四阶段中,器官打印等大问题还在理论研究状态,但第一、二阶段中骨骼模型和导板打印的应用已经成熟。”安康市中医医院骨伤科副院长马驰蛟对记者说。在他的眼中,3D打印不仅能还原病患的伤情,让医生在手术前做好预习,也是医患关系的一座桥梁。

未来,以3D打印为基础的医学发展,在为患者服务中真正可以做到为病人解除痛苦。

### 3D技术让医生在术前感受更直接

马驰蛟把之前自己打印过的3D骨骼模型一件不落地都收集在办公室的两个大立柜里。在他看来,特殊部位、特殊病例、特殊人群这三个“特殊”上,3D打印展现出了个性化定制的真正价值。

从过去的X平面光片,到CT的三维重建,再到现在的3D打印,能把一比一的实物拿到手上进行术前分析,这样的变化让医生在做手术前有了更深刻的理解和认识。

马驰蛟觉得,正是医疗科技的飞速发展,他和同事们才有机会,从以往的“禁区”中拯救更多的病人。

“这是一个老年男性的骨盆,厚重,严重的不规则骨折。这个病人当



(下转八版)